

# 甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO

甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.gansudaily.com.cn/gsgbr/>

2019

7月

18

星期四 农历己亥年 六月十六

总第7128期

国内统一刊号 CN62-0016 邮发代号 53-9



## 国务院印发《国务院关于实施健康中国行动的意见》

新华社消息 近日,国务院印发《国务院关于实施健康中国行动的意见》,《意见》提出,要坚持普及及知识、提升素养、自主自律、健康生活、早期干预、完善服务、全民参与、共建共享的基本原则。到2022年,健康促进政策体系基本建立,全民健康素养水平稳步提高,健康生活方式加快推广。到2030年,全民健康素养水平大幅提升,健康生活方式基本普及,居民主要健康影响因素得到有效控制,因重大慢性病导致的过早死亡率明显降低,人均健康预期寿命得到较大提高,居民主要健康指标水平进入高收入国家行列,健康公平基本实现。

《意见》明确了三方面共15个专项行动。一是从健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟、心理健康等方面综合施策,全方位干预健康影响因素;二是关注妇幼、中小学生、劳动者、老年人等重点人群,维护

全生命周期健康;三是针对心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病四类慢性病以及传染病、地方病,加强重大疾病预防。通过政府、社会、家庭、个人的共同努力,努力使群众不生大病,提高生活质量。

《意见》强调,国家层面成立健康中国行动推进委员会,制定印发《健康中国行动(2019—2030年)》,细化上述15个专项行动的目标、指标、任务和职责分工,统筹指导各地区各相关部门加强协作,研究疾病的综合防治策略,做好监测考核。要动员各方广泛参与,凝聚全社会力量,形成健康促进的强大合力。要加强公共卫生体系建设和人才培养,加强财政支持,强化资金统筹,优化资源配置,加强科技、信息支撑,完善法律法规体系。要注重宣传引导,及时发布政策解读,设立健康中国行动专题网站,以有效方式引导群众了解和掌握必备健康知识,践行健康生活方式。

## 油田赤子

——记玉门油田分公司党委书记、总经理陈建军

□周蕊

在玉门油田即将迎来八十岁生日的时候,一位深爱着这个油田、这片土地的赤子,倒在了隆重庆典的门口。2019年5月28日,玉门油田分公司党委书记、总经理,玉门石油管理局有限公司执行董事、总经理陈建军因身患癌症,带着对石油摇篮无尽的眷恋和未了的心愿,永远地闭上了双眼。

“为祖国献石油就是我的初心,我的信念”

陈建军1984年从西南石油大学分配到玉门石油管理局勘探开发研究院工作,这一干就是35年。35年里,陈建军把自己全部的精力、热情都奉献给了油田。

白天开会、上现场、处理日常工作,晚上学习、看文件,同事们叫他“拼命三郎”。思油、盼油、为油而生,就是他人生的真实写照。

上世纪九十年代初,玉门老区勘探多年没有突破,油田全力以赴会战吐哈。在勘探无新增投资的情况下,作为研究院勘探室副主任、酒东项目组组长的陈建军,想在酒东打一口探井。井位上报后,却被告知没有资金!当听说集团公司正在实行投资的新体制后,陈建军的眼睛一下亮了。

他带领团队制作汇报材料,并针对风险勘探做了充足的答辩准备。大年初三,陈建军只身一人带着一厚沓资料奔赴北京。经过严格的评审答辩,终于争取

到了酒参一井。这口井不仅是玉门油田历史上的第一口科学风险探井,也为酒东后续勘探提供了宝贵的地质资料。

2017年10月24日,玉门油田与长庆油田第一批区块矿权流转勘探开发协议在西安签订。签字仪式上,他动情地说:“这次矿权流转,标志着油田重上百万吨的资源基础有了保障,在扭亏脱困之路上油田跨出了历史性的一步。”协议签订后,他顾不上正处在化疗阶段的身体,马不停蹄地赶往庆阳市,积极寻求地方政府支持,协调处理相关事宜。

与庆阳市政府座谈后的第二天一大早,他又迫不及待地驱车赶往150公里以外的环庆区块所在地环县。庆阳市到环县的国道上经常堵车,150公里的路用了3个多小时。到环县后,同事心疼他,都劝他沿着公路看看就回去,可他执意要深入腹地,踏勘环庆区块的山梁沟坎。

每到一处,他都会下车,捧起黄土仔细端详。他高兴地对同事们说:“这里承载着玉门油田新的希望,我们要加快勘探开发步伐,争取早日见到产能。那油田重上百万吨就指日可待了。”车辆无法行进的地方,他就下车步行,他要用自己的双脚丈量这片大地,看着他眼神专注地凝视着远处高低起伏的丘陵沟壑,看着他步履蹒跚地爬上一座座山梁,同行的人默默流下了感动的眼泪。

“找油无止境,充满风险却又充满激情和收获,这就是石油勘探的魅力”

在20世纪90年代前,玉门的找油理论都是围绕坳陷,找构造高点,认为找到高点才能找到油。1958年鸭儿峡油田发现后,玉门油田勘探再无新的突破。

20世纪末,面对老油田油气资源接替不足的发展困境,陈建军带领科研团队,及时调整部署,将酒西坳陷青西凹陷作为主攻方向,并解放思想,突破禁区,在大量研究的基础上,积极倡导和实践“下凹找油”理论。按照这个思路,油田相继发现了窟窿山构造、柳沟庄构造,从而发现了青西油田,使油田在勘探沉寂35年后,又实现了新突破。油田地质探明储量实现了翻番,年产50万吨的青西油田迅速建成。

在油田勘探开发新区块的过程中,“为油痴狂”就是陈建军的工作状态。

陈建军为油田能有新发现而兴奋不已。他每天都要加班,即使回家,也是带着图纸资料,回去后继续研究。工作的快速推进,让他和团队的研究思路越来越清晰,窟窿山构造的研究也逐渐入境。

1998年,柳102井完钻,求产后获得日产126立方的高产工业油流。柳102井不仅是青西油田第一口百吨井,它的成功增加了窟窿山——柳沟庄区块的含油面积和油气储量,揭开了玉门油田储量和产量增长的序幕。

第二年,窟101井完钻,在他力主推动下,油田探索出的“应用成像测井和三维地震综合评价认识油气富集区技术”等四项新技术,指导地质勘探取得显著成果。1999年、2000年油田连续两年探井成功率100%。2000年,还是在“下凹找油”的理论支撑下,酒东盆地油气勘探取得历史性突破,为酒东油田10万吨产能建设打下了坚实的基础。

青西油田、酒东油田的相继发现,让玉门油田的产量回升,让石油摇篮的品牌重现光芒。2001年,陈建军荣获国家第十届“孙越崎科技教育基金能源大奖”。

(下转二版)

## 省总工会部署推进今年综治禁毒反邪教工作

与九个直属单位签订目标责任书

本报讯(记者 周鹏)为了积极发挥全省综治禁毒反邪教成员单位作用,认真开展社会治安综合治理、维护职工队伍和社会稳定、防范和处理邪教及建设平安甘肃。7月16日,省总工会与科技站、法律援助中心、机关服务中心、干部学校、甘肃工人报社等9个省直属单位的综治禁毒反邪教工作负责同志分别签订《综治禁毒反邪教工作目标责任书》,全面落实综治禁毒反邪教目标责任。

在目标责任书签订仪式现场,省总工会副主席、综治禁毒反邪教工作领导小组组长吴肖燕对做好2019年综治禁毒反邪教工作提出了要求。吴肖燕指出,综治禁毒反邪教工作历来受到省委省政府的高度重视,做好这项工作至关重要,各单位要把综治禁毒反邪教工作贯穿于日常工作中,把责任书上确定的每一条责任在实际工作中落到实处,并结合工会工作特色,融入到工会工作的各方面。要创新工作方法,在去年工作的基础上,积极探索社会治理方式的创新,着力化解矛盾,切实维护职工队伍稳定。各成员单位要将综治禁毒反邪教工作抓在手上,落到实处,继续保持好势头,力争创造新成绩,努力开创综治禁毒反邪教工作新局面,在平安甘肃建设中作出工会组织的积极贡献。

## 中石油西北化工销售分公司以信息化提升工作质量

探索“互联网+职工服务”新模式

本报讯(记者 赵敏)走进中国石化西北化工销售分公司工会看到,该公司工会开发的数字工会系统,帮助基层工会组织和工会队伍夯实工作基础,规范日常工作,提高工作效率,切实提升了工会工作质量。

面对当今信息传播高速发展的新环境,为了让职工少跑腿、信息多跑路,该公司工会针对点多面广、职工较为分散的实际,借助信息化传播手段,探索研究工会信息和数据资源在工会组织管理、服务职工群众中的集成应用,以“互联网+职工服务”模式贴近职工需求,充分依托公司内部完善的局域网资源,以公司门户网站、新媒体媒介、企业微信等平台,打造内外结合、立体化的信息传播和宣传渠道,更加快捷地传递各类信息,进一步丰富了工会组织联系职工、服务职工的载体,畅通了感知基层动态及沟通的渠道,实现了工会服务的信息化、即时化。

去年以来,公司工会探索研究建设“西北销售公司数字工会”信息平台,成立信息平台建设课题小组,对工会组织建设、工会信息维护、工会会员管理、厂务公开、工会制度建设、职工素质提升、创新创新开展、维权工作、工会活动内容进行模块化

开发,推动工会工作“数字化、规范化、影像化、透明化”管理,打造工会队伍“干活操作的平台、厂务信息公开的平台、业务流程规范的平台、影像资源共享平台、工会数据统计的平台”。加强“数字工会”门户网站信息发布管理,定期对工会公告、工会信息、法律法规、厂务公开、职工创新、协会成果、文化活动等栏目进行维护及信息发布,力求主题突出、内容丰富、特色鲜明,使各级工会的经验和信息能够第一时间共享,提升了利用“互联网+工会”平台服务职工的能力水平,增强了工会工作的影响力。



7月11日,庆城县总工会举办“夏送清凉”慰问活动启动仪式,现场为交巡警民警、环卫工人、棚户区改造项目及育才路建设项目一线职工及快递员、送餐员等700多人,发放了菊花茶、冰糖、毛巾和酸奶等慰问品,送去党的关怀和温暖。

李世栋 王和平 摄



战暑运 保安全 创效益

为激发团员青年在暑运工作中担当排头兵,兰铁兰州西车辆段团委以“战暑运、保安全、创效益”为主题内容,开展为期两个月的暑运立功竞赛活动。图为该段团员青年正在精心擦拭制动阀。

袁晓来 摄

## 网络谣言必须被严打

□庞晨

人们常用“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”来形容谣言传播之迅猛,辟谣之艰难。身处“信息如海,传播如风”的网络时代,网络谣言更是如同“病毒”一样令人防不胜防,网民纷纷中招,甚至误成“传谣者”。网络谣言不仅耗费了高昂的社会成本,也影响着社会的稳定和谐。然而,网络造谣成本却较低,以“贵州儿童被性侵”这个谣言为例,造谣者曾说:发布不实内容,仅仅为了在网络上“刷存在感”和“猎奇”。这原因实在令人咋舌。网络不是法外之地,网络谣言必须被严打,才能以儆效尤,防止造谣者屡屡出现,一再消费社会信任和公众的善意。

治理网络谣言首先要做到有法可依。完善相应法律法规,做好各项制度建设,落实平台主体责任。实际上,近年来,为加大网络谣言整治力度,国家已经采取了多项措施。2017年6月1日,《中华人民共和国网络安全法》正式实施,对“网络实名制”作

出明确规定。相继出台的《互联网群组信息服务管理规定》《互联网直播服务管理规定》等规范性文件也对网络谣言等乱象对症下药。2018年8月,由中央网信办违法和不良信息举报中心主办的中国互联网联合辟谣平台上线。为广大群众提供了辨识谣言、举报谣言的权威平台。

谣言止于智者,网民也应该成为治谣主力。要越快切断谣言传播,网民就要有一双辨别网络谣言的“火眼金睛”;面对信息源模糊、事实不清的网络事件,需要多一些理性思考,冷静判断真伪。切忌一味地盲目转发与情绪发泄,警惕一不小心成为“传谣者”。

在互联网时代,关于辟谣,商业媒体平台也不能“独善其身”。应该不断加强与专业第三方辟谣机构合作,打通平台管理壁垒。有专家建议,可以创建大型共享谣言素材数据库,开展联合辟谣,就用户平台资质审核、内容监管等方面达成共识,制定相

关行业社群规则。以微信为例,其陆续推出辟谣中心、辟谣助手小程序。据报道,截至2018年底,微信平台与网信、公安、食药监等政府机关以及学会、科普机构等社会力量,共拦截网络谣言84317条,辟谣文章的阅读量达10.9亿次。

对于主流媒体来说,要发挥特有的权威性,敢于担当,起到“主动灭谣”的作用。主流媒体是重大突发事件发布的主要通道,要承担起舆论引导功能,整合社会信息功能。面对泛滥的网络谣言,人们更愿意获得真实权威的解读,主流媒体有责任发出鲜明的声音。

